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CODE-KNACKER

N

e
11 | Hier fehlen a) Suche in deinem Schaubild: Fehlt etwas? Ergdnze deinen Text.
Informationen. :
b) Formuliere genauer:
* Wo genau?
* Wann genau?
* Wie genau?
* Was genau?
* Wozu oder warum genau?
12 | Diese Information Streiche die Information.
stammt nicht aus
deinem Schaubild.
13 | Hier stimmt der 1. Vergleiche deine Aussage mit deinem Schaubild.
Zusammenhang nicht. | 2. Wenn dir das nicht weiterhilft:
Lies diese Stelle nochmal genau im Lesetext
und vergleiche sie mit deiner Aussage.
3. Verandere die Aussage in deinem Text,
so dass der Zusammenhang stimmt.
14 | Diese Information istin| Streiche Wiederholungen.
deinem Text schon
vorhanden.
15 | Diese Information ist 1. Schau dir nochmal dein Schaubild an.
an einer anderen Stelle Lies auch nochmal im Lesetext nach.
sinnvoller. 2. Verschiebe die Information an eine bessere Stelle.

CODE-KNACKER

F1

Vermeide
Wiederholungen.

* Bei Satzanfangen:
Verschiebe Satzteile oder ersetze das Wort/die Wortgruppe.

* Bei einzelnen Wértern: Ersetze das Wort/die Wortgruppe, z. B.:
o der Mann - er/ihm/ihn (,Fortfiihr“-Wort).
o am Rand - dort (,Zeig“-Wort)
o der Elefant — das Tier (ein anderes ,Nenn“-Wort)

F2

Mache den
Zusammenhang
klarer.

a) Passt ein Verkniipfungswort (besser)?
o aber, obwohl, trotzdem, ...
o dadurch, deshalb, weil, ...
o wenn, wenn - dann, ...
o wihrend, nachdem, ...
b) Kann ein Zeigwort eingefiigt werden?
o hier, dort, da, damit, darin, dann, ...

F3

»und” ist hier nicht
sinnvoll.

Priife, was passen kénnte:

* Streiche ,und” und beginne einen neuen Satz.

* Ersetze ,und” durch ein Komma.

* Ersetze ,und” durch ein anderes Verkniipfungswort (F 2a).

Fa

Worauf bezieht sich
dieses Wort?

Ersetze das Fortfiihrwort oder Zeigwort durch eine Wortgruppe mit
Nomen:

* ,Sie-Die Schuppenhaut ist hart.”

* ,Die Zugvogel fliegen derthin: in den Siiden.”

F5

Wen oder was meinst
du genau?

Erganze Informationen,

um zwei Dinge/Menschen zu unterscheiden:
* das Mountainbike

das gelbe Fahrrad

sein Fahrrad

das Fahrrad, das an der Mauer lehnt

das Fahrrad an der Mauer

das Fahrrad meines Freundes

F6

a) Hast du dariiber
schon geschrieben?

Ja: Der Vogel frisst den Wurm.
Der Vogel frisst die Wiirmer.
Der Vogel frisst den dicksten Wurm.

Nein, aber aus dem
Zusammenhang erkennbar:

Nein: Der Vogel frisst einen Wurm.
Der Vogel frisst Wirmer.

b) Driick dich
allgemeiner aus.

Beispiel: , Die Reptilien haben Hornschuppen.”
-> ,Bie Reptilien haben Hornschuppen.”




